

短新闻

“兼职手工活”坑上千人 老年人占七成

检察官一声“吆喝” 制止又一骗局

本报记者 黄素珍
通讯员 赵鹏 蓝恒 蒋杰 庞彩虹

本报讯 骗子伪装成派发“兼职手工活”的商家,利用被害人赚钱心切,以“发展下线可以获得人职费”为饵,诱使被害人落入圈套。近日,象山县检察院提起公诉的一起电信网络诈骗案件中,这个“兼职手工活”坑了1000多人,其中老年人占了将近七成。

巧的是,承办这起电信网络诈骗案件的检察官,在一个人数多达5万人的网络直播群中又发现了类似诈骗苗头。有了之前办理过此类案件的经验,她立即在群里留言提醒大家,“‘兼职手工活’这样的‘好事’,大家千万不能碰,更不要干,全是骗人的……”随后,检察官在群里发布反诈骗知识。群内反响激烈,即将要开始的骗局被及时制止了。

据了解,今年以来,象山县检察院积极开展打击整治养老诈骗专项行动,检察干警还化身“防诈骗宣传员”,多措并举,织密防范养老诈骗网。“我们通过开展形式多样的防范养老诈骗宣传活动,提醒老年人世上没有免费的午餐,提高他们的防骗意识和能力,用心守护好他们的养老钱。”象山县检察院检察长陆玉珍说。

“骗子会通过各种嘘寒问暖的方式,来获得你们老年人的信任,紧接着赠送米面、鸡蛋等小礼品,通过养生讲座、专家义诊等方式,打着祖传秘方的幌子诱骗你们购买产品……大家千万不要上当!”象山县检察院的干警们深入田间地头、进村入户,向老年人发放宣传资料,提醒他们不要轻信陌生人的电话和短信,不要向陌生人透露自己的身份信息、银行卡密码等重要内容,不要随意听信别人进行银行卡转账等,引导老年人提高防范意识。

同时,检察干警们通过广泛张贴宣传海报、微信群发送信息等,大力宣传各类预防诈骗知识,并利用晚上老年人集中到广场游园散步的时间,以聊家常的方式,面对面向老年人讲解养老诈骗的常见套路。对于抱有怀疑态度的老年人,干警们就打开手机里有关养老诈骗的宣传视频,与他们一同观看,重点揭露各类养老诈骗的惯常套路,指导老人们安装和使用“国家反诈中心”APP,叮嘱他们务必提高警惕,切忌贪图小便宜,做到“不听、不信、不转账、不汇款”,遇到情况第一时间向子女求证或者拨打110、12309检察热线。



整治乱倒建筑垃圾

通讯员 赖栩栩 邹炜

本报讯 “环境变好了,我们搬新家的心情也好了。”近日,义乌市民李大姐很高兴。

几个月前,即将搬进新房的李大姐,发现高楼旁堆满了建筑垃圾,“新家附近都是新楼,崭新的房子却被垃圾包围,砖块、塑料包装袋、纸板等废弃物胡乱堆放着,刮风时垃圾乱飞,真让人心烦。”还有群众反映,有人偷偷将建筑垃圾倒在江边,垃圾成堆与江边绿树成荫形成鲜明对比。

根据群众反映的情况,义乌检察机关展开调查取证,向相关职能部门发送检察建议,督促其依法履职。

收到检察建议后,相关职能部门立即开展调查处置,清运了建筑垃圾,并开展专项整治,从工地源头、运输路线、消纳处置等重点环节着手,加强联合执法,有效遏制乱倾倒建筑垃圾现象。截至目前,已排查整治乱倾倒点位75处,办理城市建筑垃圾相关案件712起。

图说平安

教官组团送教上门

近日,衢州市公安局教育培训处、特警支队组建教官团,来到智造新城公安分局开展“送教上门”活动,提升一线执法执勤民警的防护和实战能力。 通讯员 刘智 摄



亲手做月饼迎中秋

近日,海宁市消防救援大队组织开展“迎中秋、做月饼”活动。队员们在专业人士的指导下,制作出了形状各异的月饼,增进了队友情谊、浓厚了节日氛围。 通讯员 金雯怡 摄



筑牢山区平安防线

近日,乐清仙溪派出所警务人员来到龙西乡上山村,组织村民观看交通安全宣传影片,并现场发放反诈、交通安全宣传资料100余份,筑牢山区平安防线。 通讯员 叶微笑 摄



开学第一课讲法治



▲近日,丽水市莲都区法院法官走进校园,为师生们送上“开学法治第一课”。法官与同学们积极互动,课堂气氛活跃。 通讯员 龚祎琳 摄



▲近日,宁波奉化法院刑事审判庭法官张冬冬来到锦屏中心小学,为同学们送去主题为“与法同行、健康成长”的开学第一课,引导同学们厚植法治意识、争做遵纪守法的好孩子。 通讯员 林斌聪 摄

平安点滴

月饼过度包装受罚

通讯员 黄敏佳

本报讯 中秋将至,月饼热销。近日,台州市路桥区检察院公益诉讼部门检察官对市场、超市等进行走访、抽样检查,发现月饼过度包装问题虽有明显好转,但仍有存在,主要表现为空隙率不符合国家标准的要求等。

检察官发现,某商行销售的名为“月光宝盒”的月饼礼盒就存在包装空隙率过大的问题。根据新国标规定,商品包装空隙率应当小于或等于百分之四十。

检察官随即与相关行政部门进行磋商,就对商家进行处罚及后续加大抽查频率、检查范围等作了沟通和协商,并迅速达成一致意见。这是路桥区检察院发挥公益诉讼诉前磋商的一次生动实践,通过诉前磋商实现了双赢共赢。接下去,相关行政部门将常态化开展商品过度包装检查,保护消费者合法权益和环境资源。

拘留所里调解成功

通讯员 潘劲 戴发祥 本报记者 汪基建

本报讯 近日,李某得知在拘人员朱某同意支付他14000余元工资后,特意打电话到开化县拘留所值班室,激动地道谢。

多年前,李某为朱某家装修,后朱某因经商亏损,一直拖欠李某14000余元工资,李某多次讨要未果,一气之下将朱某诉至法院。之后,朱某因拒不执行法院判决被司法拘留。开化县拘留所民警启动“拘调衔接”工作机制,对朱某进行谈话教育及法律宣传,讲明利害得失。起初,朱某打算破罐子破摔,后被民警感化,同意支付李某工资,并在调解协议书上签字。

“今年以来,开化县拘留所积极发挥监所阵地作用,不断探索总结社会矛盾化解工作方法,已成功化解30余起各类社会矛盾。”开化县拘留所所长余锋平介绍。

雷霆之力打击犯罪

通讯员 邱国俊

本报讯 夏季治安打击整治“百日行动”以来,龙游县公安局塔石派出所雷霆出击,向黄赌毒、电信网络诈骗等群众反映强烈的突出违法犯罪发起凌厉攻势。该所连续打掉2个帮助信息网络犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人12名,查获涉案资金29万余元;深入开展涉枪爆物品打击整治行动,全面清查枪支弹药、危爆物品,快速侦破一起非法持有枪支案件,查获组装气枪2支、制弹模具1副。

今年以来,该所已累计破获案件109起,依法处理违法犯罪人员51名;与辖区乡镇共同推动“三融”治理体系改革,打造“政府版110”,化解矛盾纠纷192起,整改安全隐患64处,接报有效刑事治安警情同比下降17.97%,有力维护了辖区安全稳定。

远程取证破解难题

通讯员 陈豪 缪安娜

本报讯 近日,在台州市黄岩区西城街道综合行政执法队远程取证中心,两名执法人员通过视证通平台,对一起垃圾随意处置案件进行远程取证。

“我们通过视频连线的方式在线制作调查询问笔录,全程录音录像,生成电子笔录。当事人通过屏幕和指纹收集器进行电子签名,不必到现场接受调查询问。”西城街道综合行政执法队队员阮梦龙介绍。

鉴于在日常执法办案过程中,常出现当事人不便到现场接受调查询问的情况,该行政执法队积极探索实践可视化远程取证,有效解决了这个难题。